

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y obras de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Sábado 1 de Junio de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 777

El ministro de Agricultura ha leído esta tarde en la Cámara el proyecto de Ley de Trigos

TEMAS DEL DIA

PARA UNA ESCUELA SOCIAL

Una de las conferencias que se dieron durante la Asamblea de Acción Católica, la tuvo a su cargo la señorita Luisa Firissen, de nacionalidad alemana, persona capacitadísima, de una cultura grande que ha organizado en varios puntos escuelas de Asistencia Social, tema que elegió para dicha conferencia. y tema que está desarrollando en el curso que ha comenzado en el domicilio social de la Confederación de mujeres Católicas de Madrid, y de tan provechosos resultados será. Dios mediante.

La necesidad de una escuela social se venía sintiendo hace mucho tiempo. Se ha perdido bastante, pues de haberla tenido en forma tendríamos hoy mucho personal apto, preparado, para desempeñar estos puestos que la vida moderna ha creado y que hace años funciona en el extranjero.

¿Qué es una escuela social? Una escuela para preparar personas que deseen enseñar, formar las clases necesitadas en las ideas modernas. Esta palabra moderna, no es que supongamos de una moral moderna, no, las ideas antiguas buenas, pero adaptadas al plan moderno de enseñanza, de formación, de actualización.

Entramos más en el fondo de la cuestión decía la señorita Firissen: «Al estudiar la causa se previene, la previsión es algo que tiene que entrar más, mucho más en nuestra vida social. Porque hay gente que no la comprende, que se inclina con preferencia hacia la caída, la rehabilitación. Ejemplo de ello lo tenemos en que cuajó mucho más, hablemos así, la Asociación contra la trata de Blancas, que la Asociación de Protección de la joven. Y sin embargo

esta previene, evita que la joven caiga, la otra levanta a la que cayó, pero no es mucho mejor lo primero que lo segundo? No se concibe mejor a la madre que está al cuidado de que el niño no caiga que la madre que le deja y se limita a levantarle después de que el pequeño se dió el golpe?»

Entrando la señorita Firissen en las ramas del saber que deben de constituir el programa de la escuela de asistencia social nombró estas: sociología económica pública-higiene social-nociones de derecho-algo de historia-estudio moral y social de los pueblos. Esto en general; ramas que tienen una relación con las clases populares: Economía social-trabajo-jornales-vacaciones-etc.-legislación social-contratos de trabajo, etc.-Seguros. Legislación en favor de los menores; ramas que más se refieren a la familia; psicología y su aplicación pedagógica; esto es muy importante, la visitadora oficial tiene que comprender a la clase obrera, si no la comprende no habrá interés, no llegará nunca a conocer la causa de los males que le aquejan.

También la anatomía y fisiología especialmente de mujeres y niños; todo esto completado por cursos de servicio de bienestar social especializadas, etc. Tampoco ha de olvidarse las clases prácticas y de enseñanza doméstica; comidas buenas, sanas, nutritivas y no caras-asistencia a los niños, a los enfermos—trabajos manuales, repaso, planchado, etc., centros, juegos para niños, para el conjunto familiar.

El programa de esta escuela social no puede ser más atractivo y práctico; claro es que en todas partes no será fácil darle tanta amplitud, pero se podrá tomar de el aque-

El Gobierno aprobó en Consejo el proyecto del ministro agrario

Está concebido en los términos ya conocidos

Madrid.—A las diez y media de la mañana quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión duró hasta la una y media de la tarde.

Al salir el ministro de Agricultura, señor Velayos, dijo a los periodistas:

—Anuncio a ustedes que esta tarde leeré en la Cámara el proyecto de Ley por el que se normalizará la situación del mercado triguero y que dará resuelto este problema.

El ministro de Comunicaciones, señor Lucía, dijo a los informadores de la Prensa:

—El ministro de Obras Públicas ha informado al Consejo acerca de los trabajos de la comisión que entiende en el traspaso de los servicios de obras públicas a Cataluña y se acordó que los ministros de Guerra y Marina informen ante dicha comisión acerca de las carreteras consideradas como estratégicas que han de quedar dependiendo del Estado.

También habló el ministro de ministro de Obras públicas del proble-

ma que sea más útil y provechoso. Si se multiplicasen estas enseñanzas, dentro de poco contaríamos en nuestro campo católico social femenino con un grupo numeroso de gente formada para desempeñar puestos que están reclamando la actuación de mujeres capacitadas seriamente y con vocación para una labor que comparta como todo apostolado y la visitadora social debe de ser apóstol, abnegación y sacrificio dentro de la satisfacción y alegría de una labor útil, provechosa y eminentemente social.

María de Echarri

ma ferroviario que se propone resolver rápidamente.

Se trató de la Ley Electoral, manifestándose el Consejo conforme con el espíritu del voto particular del señor Jiménez Fernández.

Acerca del asunto de los trigos el problema ha quedado resuelto con el proyecto del ministro de Agricultura, señor Velayos.

Queda pendiente el problema del maíz. Como saben ustedes, en virtud del tratado con la Argentina España viene obligada a adquirir 100.000 toneladas de maíz y ahora se trata de hacer compatible el cumplimiento de esta obligación con la evitación de daños para la economía nacional.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—De los asuntos tratados hoy en Consejo se facilitó la siguiente nota oficiosa:

Justicia.—Autorizando la venta de varias fincas parroquiales.

Agricultura.—Aprobando la demarcación forestal de las provincias de Barcelona, Girona y Baleares.

Autorización para rectificar el Presupuesto de la Dirección general de Ganadería.

Determinando que el Ministerio de Industria intervenga en todo lo relativo a la importación de maíz.

SE LEE EL PROYECTO

EN LAS CORTES

Madrid.—(Urgente). Esta tarde, el ministro de Agricultura, señor Velayos leyó en la Cámara el proyecto de Ley para resolver el problema triguero.

Está concebido en los términos ya conocidos.

Un abad, primer impulsor de la cultura en el Natal

Mientras se arreglan las cuestiones internacionales pendientes, justo es exhumar la figura de un fraile, que no vivió para él nunca sino para los semejantes, haciendo el bien por todas partes y colocando a gran altura la obra de los misioneros católicos.

Entre los grandes propagandistas de la cultura en el extranjero merece mencionarse el abad trapense Wendelin Pfanner, fundador de la Abadía de María Stern, en la Bosnia, cerca de Banjaluka y de la famosa Abadía de Mariahill, de donde han salido tantos misioneros para los pueblos más atrasados de la Tierra.

Wendelin Pfanner, siendo joven presbítero y por su delicada salud, tuvo que abandonar el trabajo práctico de la cura de almas y entró en el convento, recientemente fundado, de la Trapa, en Marienwald. La rigidez ascética de esta Orden y el duro trabajo corporal para colonizar el bosque y el campo de esta nueva fundación, hicieron de él un hombre robusto y sano. Como era un varón de propia y férrea voluntad se le vió al poco tiempo tomar el bastón de peregrino y fundar una nueva Abadía en el centro de la Bosnia, que, paulatinamente, se fue poblando también de familias de emigrantes alemanes: la Abadía de María Stern, de Banjaluka.

En plena sierra, donde se carecía de vegetación, se formó y fue creciendo en medio de un verdadero jardín, gracias a los trabajos de los trapenses, esta primera fundación del abad germano, haciéndose de la vida nacional alemana de la Bosnia y el primer punto de apoyo de la cultura alemana en el país de los Balkanes.

Hombre de grandes actividades, no se conformó con esta sola fundación. Con ánimo y valor correspondió a la indicación de un obispo misionero y fundó en el Natal, en tierra de los cafres, la Abadía Trapense de Mariahill, que adquirió fama mundial. No fue fácil esta fundación. En medio de un desierto árido tropical, lleno de cacteos y espinas, y debido a increíbles esfuerzos y penalidades del clima y del hambre y de la sed sufridos, se levantó la soberbia Abadía. Con hachas, paños y picos tuvo que prepararse el terreno para la nueva fundación, pero la férrea energía del hijo campesino, nacido en Veraber, venció todas las dificultades.

En breve, Mariahill fue el centro de fructífero trabajo cultural de misioneros católicos. De gran éxito fue el trabajo. La raza negra de los cafres, que los ingleses consideraban inaccesible para toda actividad colonizadora, fue colonizada con tanto éxito por los misioneros bajo la dirección y el trabajo del abad alemán Pfanner. Mariahill es hoy un fuerte punto de apoyo para los colonos europeos del Natal.

Veinticinco años, hace que murió el energético abad. No pudo presenciar la gran amargura que experimentaron los misioneros alemanes al afirmarse que Alemania no sabía colonizar, con cuyo pretexto se fueron arrebatadas las colonias. Pero ¿de qué sirven tales afirmaciones? La obra de Pfanner es el mejor testimonio en su favor y en el de su patria.

A. Braun

Berlín, Mayo 1930.

ANUNCIE USTED EN ACCION



EL SEÑOR

Don Fermín Abril Fortea

PROPIETARIO

Falleció en la ciudad de Valencia ayer, 31 de Mayo de 1935

A LOS 75 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Soledad y don Pedro José; nietos Pepito, Ester, Conchita, Merceditas y Pedro José; hijos políticos don Nicolás Bujeda y doña Mercedes Rives; hermanos don Román, don Joaquín y doña Carolina; sobrinos y demás familia

RUEGAN encarecidamente a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción y entierro del cadáver que tendrá lugar en Alfambra el día 2 del actual a las seis de la mañana, favor por el que les quedarán eternamente agradecidos.

31 de Mayo de 1935.

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron:

- De Valencia, don Pablo Moreno.
- De Madrid, nuestro joven amigo don José Borrejo y distinguida señora.
- De Villarluengo, don Eduardo Navarro.
- De Valencia, don Juan Gomis.
- De Castellón, don Miguel Vives.
- De Mas de las Matas, don Pascual Portolés, vocal de la Comisión gestora.
- De Madrid, doña Pura Valés con su bella hija Carmen y doña Laura Fuertes.
- De Zaragoza, don Juan Salas.
- De la ciudad del Turia, don Gregorio Casas.
- De Madrid, don Cristián Sauter.
- De Noguera, acompañado de su distinguida y virtuosa madre, el maestro nacional don Marcial Pastor.
- De Alcañiz, don Luis Pastor.
- De Valencia, don Felipe Melia.
- De Rudilla, don Inocencio Valero.
- De Zaragoza, don Emilio Boch.
- De Valderrobres, don Antonio Tomás.
- De Calatayud, la bella señorita Carmencita Verón.
- De Caudel, la simpática señorita Felicidad Sopea.
- De Zaragoza, don Ernesto Piteger.
- De Valencia, don Luis Rivera.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestros particulares amigos Harry Fleming, Emilio Arango y Mahykez, de la notable agrupación Espectáculos «Universal».

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia.

Don Isidro Beltrán, de Torre la Cárcel; don Pascual Portolés, gestor de esta Comisión provincial; don Zollo Nevot, presidente del Colegio de Médicos.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimientos. — Andrés Rueda Julián, hijo de Mariano y Clara.

Lamberto Ríos Hernández, de Santiago y Tomasa.

Defunciones. — Antonio Redón Sanz, de 3 años de edad, a consecuencia de asistolia. Hospital provincial.

Alfredo Ocoñ Cervera, de 41, soltero, a consecuencia de enteritis crónica. Avenida de Zaragoza, 10.

INSTRUCCION PUBLICA

Hasta el día 30 del próximo mes de Junio ha sido concedido un plazo para durante él presentar las reclamaciones que crean necesarias al cuarto folleto de ambos sexos del escalafón de 1933.

Vistas las instancias de don Félix Lasheras Bernad y don Antonio Magariños García, catedráticos de lengua latina del Instituto nacional de 2.ª Enseñanza «Zorrilla», de Valladolid y Teruel, respectivamente, en solicitud de permuta de sus respectivos cargos, se accede a que sigan en sus actuales cargos hasta fin de ensayo.

DEPORTES

FUTBOL

Cercano el día en que ha de visitarnos el equipo de la vecina Cuenca, insistimos en que nuestros jóvenes deportistas deben tomar en serio el asunto de entrenes y ya que la lluvia no les ha permitido hacerlos en la forma que es costumbre creemos tienen otros medios para llegar a estar debidamente fuertes en la fecha del 3 de Junio, en esa fecha que ha de ser de recuerdo para el deporte turolense puesto que con tanto entusiasmo es esperada por nuestros deportistas.

Estamos seguros de que así han de comprenderlo y que procurarán estar «en forma» a fin de luchar cual se merece.

También queremos excitar el celo de la directiva del Rápido a ver si así forma el mejor «once» posible sin mirar otras cosas que no sean el buen nombre de Teruel.

CICLISMO

Por omisión, no dimos ayer el nombre del ciclista Diego Corella, que hace el número 15 para la carrera Teruel-Sarrión.

Lo hacemos constar e insistimos en que esta carrera va a ser de gran entusiasmo.

Lo que hace falta es que esos aficionados que antes ofrecían tantas primas se apresuren a hacerlas públicas si es que todavía conservan su afición hacia el pedal.

Lea usted

ACCION

De la vida local y provincial

Don Fermín Abril Fortea

Como verán nuestros lectores por la esquila que publicamos en otro lugar de este mismo número, ayer falleció cristianamente en Valencia el acaudalado y prestigioso propietario de Alfambra, don Fermín Abril Fortea.

El finado baja al sepulcro a los setenta y cinco años de edad y tras una vida dedicada por completo al trabajo y al ejercicio de las virtudes cristianas.

Persona muy prestigiosa en nuestra provincia, carácter franco y noble, el señor Abril Fortea, por las dotes personales que le adornaban, gozaba de la general estimación de cuantas personas le trataron y su familia cuenta entre nosotros con muchas y muy arraigadas amistades.

Estas, al conocer hoy la triste nueva, sentirán como propia la pena que hoy aflige a los hijos y demás deudos del extinto.

El cadáver del señor Abril Fortea será trasladado a Alfambra, en cuyo cementerio recibirá cristiana sepultura en la mañana del día 2 del actual.

Acompañamos a los hijos del finado, doña Soledad y don Pedro José, y a los demás deudos en su justo dolor, y a nuestros lectores les pedimos que unan a las nuestras sus pienes por el alma de quien en vida fué modelo de caballeros y ejemplo de ciudadanos.

Ecos taurinos

«TAURO UNIVERSAL 1935»

Con más de media entrada y bajo un cielo oculto con incontables nubarrones que durante el festejo desgararon, se presentó ayer tarde ante el público turolense el célebre espectáculo de Llapisera «Tauro Universal 1935».

En primer lugar, Pepita Ortega, joven de esta localidad, lidió un becerro. Lo toró de capa dándole varios pases a cuenta de una voltereta y después, con la muleta, inició algunos naturales y de pecho que se malograron y fué volteada varias veces por el bicho. Lo mató de dos estocadas y dió la vuelta al ruedo.

A telón seguido, soltaron un becerro de respeto para los célebres toreros bufos Carmelo Tusquellas, Charlotito, el Bombero y Don José. Estos cuatro hicieron mil diabluras con sus trucos y durante la lidia de los dos bichos que pasaportaron produjeron la hilaridad del público, que aplaudió extraordinariamente y con justicia puesto que tanto Carmelo como el Bombero y los demás derrocharon gracia.

Como final, al frente de un nutrido grupo musical apareció el famoso bailarín Harry Fleming y las ovaciones fueron constantes ante la maestría con que estos músicos ejecuta ron diversas piezas musicales entre las cuales destacaban pasodobles, charles desenfundados, la carrioca, el dancón cubano y otros muchos por el estilo.

Tanto el negro Aquilino con su guajira como Vilches al interpretar un fandanguillo con el saxofón y el trompeta Blanco con sus tarantas, fueron ovacionados.

Harry belló con su inimitable maestría y luego de tocar muchas cosas más fué soltado un becerro que, torado por los bufos mientras la agrupación continuava tocando, or el ruedo, fué muer to por el Bombero.

El éxito obtenido por Llapisera al presentar su espectáculo, al cual le dá vida el célebre Harry Fleming, fué completo y los artistas se vieron precisados a dar la vuelta al ruedo. El público salió muy satisfecho.

En el Teatro Marín

Función a beneficio de la familia de Enrique Villarroya (Lauriño)

La empresa del Teatro Marín ha organizado una función a beneficio de la familia del infortunado bombero Francisco Villarroya (Lauriño), víctima del accidente automovilístico de Cuevas Labradas.

La función se celebrará hoy a las diez y media de la noche con arreglo al siguiente sugestivo programa:

- 1.º La comedia «Canción de Cuna», por la compañía de Josefina Tapia.
- 2.º La laureada Banda municipal de Castellón de la Plana interpretará las siguientes obras: «Golondrinas», de Usandizaga (Pantomima), «Preludios», de Litz, «Tannhauser», de Wagner.
- 3.º Presentación de los afamados excéntricos musicales «Hermanos Riquelme».

Tanto por los fines altamente benéficos del festival, cuanto por el nombre de los elementos que integran el programa, es de augurar un éxito completo a los organizadores del beneficio.

La comisión del Ayuntamiento de Castellón de la Plana que acompaña en su viaje a esta capital a la Banda castellonense, ha entregado a los organizadores de este festival un donativo de cincuenta pesetas que frán a engrosar la suma de lo que se recaudó para la familia del infortunado Villarroya.

Una gratísima visita

El primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Castellón de la Plana, señor Taus, y el concejal de aquella capital, señor Guerrero, en nombre y representación de la comisión del municipio castellonense que viene a nuestra ciudad con la laureada Banda Municipal de Música, han tenido la gentileza, han tenido la gentileza, que agradecemos en todo su valor, de visitar anoche nuestra Redacción.

Les acompañaba nuestro muy digno alcalde don Manuel Sáez, que compartió con nosotros unos momentos de amable charla en la grata compañía de nuestros visitantes.

En un ambiente de íntima cordialidad se habló de la conveniencia de establecer un intercambio espiritual más frecuente entre las capitales de las dos provincias, cuya iniciación bien pudiera ser la visita que, la magnífica colectividad musical, que dirige el ilustre maestro Felipe, nos ha hecho con motivo de nuestras tradicionales fiestas.

Por tal elevada aspiración y por su realización en un muy próximo porvenir hicimos todos, castellonenses y turolenses, fervientes votos.

Al agradecer a nuestros queridos amigos, los ediles de Castellón antes citados, la atención que para nosotros han sabido guardar, que remos interpretar el sentir de nuestro pueblo enviando, por mediación aquellos, un saludo cordial a la bella capital de la Plana.

Lea usted

ACCION

Queremos hacer un ruego que ayer recogimos en la misma fuente, digámoslo así:

Se trata de que como al agua que cae en los tendidos de la plaza no se le dá salida, pues el espectador se vé precisado a tener metidos en dicha agua los pies.

Creemos puede remediarse ese mal y así lo esperamos en bien del público y de la misma obra.

Zoquétilo

Ferias y fiestas de San Fernando

Los Gigantes y Caballos salieron en la mañana de ayer su primera salida y con ella las delicias de los chicos y grandes, ya que éstos al tratarse de un espectáculo tan tradicional, recordaban cuando ellos iban corriendo ante dicha comparsa de cabezudos.

Por la mañana hubo concierto en la plaza de Carlos Castel y otra vez la Banda de Castellón fué aclamada al ejecutar excelentes composiciones musicales.

También por la noche dió otro concierto en la Glorieta. El público asiste a todos ellos a fin de regalar su oído con tan selecta música.

La animación de forasteros sigue en gran número.

Y fuera de esto y del festejo taurino, nada más hubo ayer.

El programa para hoy es:

A las doce de la mañana, Homenaje a la Vejez en el Ayuntamiento. En la plaza concierto musical.

Por la tarde, a las cuatro y media extraordinario festival de Jota, organizado por la Comisión de Ferias y Fiestas, en la plaza de Toros. En él tomarán parte el colosal conjunto regional Numancia y la laureada Banda de Castellón, a la cual le será impuesta una corbata en recuerdo de su actual visita a Teruel.

Este festejo, tanto por los valiosos elementos que en él toman parte como por los precios a que se cotiza, resultará sin duda alguna uno de los festejos de mayor éxito de esta feria.

A las diez de la noche se quemará un castillo de fuegos artificiales al otro lado del Viaducto.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	75'15
Exterior 4%	89'75
Amortizable 5% 1920	96'50
Id. 5% 1917	94'25
Id. 5% 1927 con impuestos	93'75
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	102'30

Acciones:

Banco Hispano Americano	182'00
Banco España	595'00
Nortés	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000'00
Explosivos	642'00
Telefónicas preferentes 7%	112'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	00'00
Id. Id. Id. 6%	107'75
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	95'25
Id. Id. Id. 6%	101'75
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	96'25
Id. Id. Id. Teruel 6%	93'00

Monedas extranjeras compra venta

Francos	48'35	48'45
Libras	36'35	36'45
Dollars	7'36	7'38

FRANCISCO TRIGO
PINTOR

tiene el honor de comunicar a su distinguida clientela que traslada su domicilio, de la calle Muñoz Degraín, n.º 7, a la de SAN ANDRES, n.º 7, donde recibirá gustoso sus encargos.

Hotel Nuestra Señora del Pilar

Vistas a la Puerta del Sol
Calefacción, Aguas corrientes, Cuartos de baño

Pascual Ponce
Carretas, 13 — Teléfono 17.429 — MADRID

De la provincia

Gea de Albarracín

PRIMERA COMUNION

En la parroquia de esta localidad ha tomado por vez primera el pan de los ángeles la niña Ester Lorente, hija de nuestro particular amigo don Antonio Lorente a quien como a su distinguida familia felicitamos por este motivo.

Sección religiosa

Santos de hoy. — Santos Juvenio, Graclano, Isquirón, Páulilo, Próculo y Segundo, mártires; Caspiano, abad, y Forcinato, presbítero.

Santos de mañana. — Santos Eulogio, Pape; Erasmo y Fotino, obispos y mártires; Marcelino, Pedro, Sancto y Vecio, mártires.

CULTOS

Cuarenta horas. — Se celebrarán durante el mes de Mayo en la Iglesia del Salvador

Misa cantada a las nueve. La Exposición del Santísimo principiará a las seis de la tarde, y el Rosario a las siete y cuarto, terminando a las ocho, con la bendición de S. D. M.

Misas a hora fija:
Catedral. — Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara. — Misa a las siete y media y ocho.

Santa Teresa. — Misas a las cinco y media, siete y ocho.

Santiago. — Misa a las seis y media.

El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro. — Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel. — Misas a las ocho.

La Merced. — Misas a las ocho.

R. OBON SIERRA
Garganta-nariz-oido

Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza
Consulta en TERUEL:
Días 29 y 30 de Junio
ARAGON HOTEL

Regalamos

Magnífico corte traje o abrigo caballero excelente lana inglesa, sin sorteos ni trucos a todo el que lo solicite del Apartado 12.137, MADRID.

Ama de cría, se ofrece para criar en su casa. Leche de quince días.

Informará: BERNABE MARTIN. — CEDRILLAS.

GRATIS absolutamente GRATIS

FORMULA SECRETO preparación eficazísima, inofensiva, maravilloso Champóing que vuelve al color primitivo los cabellos sin tintes ni mixturas peligrosas a todo el que solicite del Apartado, 10.040, MADRID.

¿No está Ud. suscrito a ACCION?

No lo dude más Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Ud. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

REPRESENTANTE OFICIAL PHILIPS

Especializado en RADIO

Diríjase a:

Arturo Almazán

Teléfono, 18 ALBARRACIN

EL TIEMPO

La lluvia caída ayer en diferentes horas del día daba la sensación de un cambio de tiempo ya que al ponerse el sol se volvió un venticello notablemente fresco.

Más el barómetro e higrómetro siguen en sus trece y por tanto continúa el anuncio de agua.

Como decimos, la temperatura de ayer resultó fría.

Casimira Bejarano Muñoz

Cafés tostados marca

«La Escalinata»

Tocino salado a 2'80 ptas. k.

Tocino fresco a 2'30 ptas. k.

Casimira Bejarano Muñoz

Cafés tostados marca

«La Escalinata»

Tocino salado a 2'80 ptas. k.

Tocino fresco a 2'30 ptas. k.

Par
Se g

Barce
ral de C
la Banca
te millor
Unión A
el cierre

CLAUSI
BRICA

Valer
tris, señ
Feria de

REGRES
BASTIA

San S
viaje de
fondó h
tán Elca

ENTREC

Carta
la entreg
te Anteq

SENTEN

Bilbao
ha dictac
doce añe
asaltante
Ortuela
cesado.

MITIN

Gerón
tin tradic
otres, to
Giner M
do señor
grama de
revolució
Despu

TRANVI

Barcel
tranviar
ba explos
tranvías,
por el Ju

CLAUSU

Barcel
clausura
nación
se han ce
En los
biblioteca
tuó a las
unión de
presidío
Se dió
las Asoci
mite, que
en Madrid
Despué

Se dió
las Asoci
mite, que
en Madrid
Despué

El Presidente de la República, Sr. Alcalá Zamora, ha firmado varios nombramientos de altos cargos

INFORMACION DE PROVINCIAS

Para evitar el cierre de las fábricas textiles

Se gestiona un crédito de siete millones para la Unión Algodonera

Barcelona.—El gobernador general de Cataluña está gestionando de la Banca catalana un crédito de siete millones de pesetas a favor de la Unión Algodonera, a fin de evitar el cierre de las fábricas textiles.

CLAUSURA DE UNA FERIA DE MUESTRAS

Valencia.—El ministro de Industrias, señor Aizpun, clausuró ayer la Feria de Muestras.

REGRESO DEL «SEBASTIAN ELCANO»

San Sebastián.—Después de un viaje de circunvalación de la tierra, fundeó hoy el buque escuela «Sebastián Elcano».

ENTREGA DE UN DESTROYER

Cartagena.—Ha sido efectuada la entrega del destructor «Almirante Antequera».

SENTENCIA CONDENATORIA

Bilbao.—El Tribunal de Urgencia ha dictado sentencia condenando a doce años de prisión a dos de los asaltantes del Banco de Vizcaya en Ortuella y a once años al otro procesado.

MITIN TRADICIONALISTA

Gerona.—Se ha celebrado un mitin tradicionalista, en el que, entre otros, tomó parte el diputado señor Giner Martínez y el también diputado señor Bay, que expusieron el programa del partido y condenaron la revolución última.

Después se celebró un banquete.

TRANVIARIO DINAMITERO

Barcelona.—Ha sido detenido el tranviario Jacinto Prada, que colocaba explosivos en los postes de los tranvías. Estaba además reclamado por el Juzgado de Valencia.

CLAUSURA DE UN CONGRESO

Barcelona.—Con motivo de la clausura del segundo Congreso Internacional de Bibliotecas y Museos, se han celebrado diversos actos.

En los locales de la Escuela de Biblioteca de la Generalidad se efectuó a las 9.30 de la mañana la reunión del Comité Internacional, que presidió el doctor Blahp.

Se dió lectura a los reports de las Asociaciones, miembros del Comité, que no han podido ser leídas en Madrid.

Después se votaron las resoluciones

tomadas en las sesiones celebradas en Madrid.

Se acordó tomar en consideración las invitaciones hechas por los representantes de China e India para celebrar las reuniones del Comité en sus respectivos capitalidades.

Se acordó que la reunión del Comité en el año próximo se celebre en Varsovia.

Tras deliberar sobre asuntos de menor importancia, se levantó la sesión.

Los congresistas cumplimentaron al presidente de la Generalidad.

Fueron recibidos por el consejero de Cultura y el director de la Biblioteca catalana.

El presidente del Comité saludó a los representantes del Congreso. Después visitaron el Instituto de Estudios Catalanes.

DETENCION DE UN ASESINO

Barcelona.—Varios agentes estuvieron en Figueras para buscar al tercer autor del asesinato del maestro de escuela de Tortosa señor Píñuel.

No encontraron al que buscaban pero sí a una compañera suya, que les dijo que éste se encontraba en Morató.

Una vez en dicha población, los agentes supieron que el individuo que buscaban se acababa de trasladar a Barcelona. Por fin, personas de los agentes en la calle de Mediodía, número 12, detuvieron al autor del asesinato, llamado Gonzalo Díaz Valdepara, de 31 años.

A DECLARAR

Barcelona.—En el decanato del Juzgado se ha recibido un exhorto del Juzgado número 1 de San Sebastián, para proceder a citar a Martín Capdevila, que estuvo detenido en el «Uruguay», a fin de que declare en un sumario que se instruye en San Sebastián por traición.

Este declaró ante el señor Gil y Gil que había montado en las cercanías de San Sebastián una emisora de radio clandestina para ponerse en contacto con los catalanes y vascos en vísperas de la revolución de Octubre.

INCENDIO

Barcelona.—A las dos de la tarde se declaró un incendio en una fábrica de artículos de piel, en la Calle de Pivaller.

Las pérdidas son considerables y no hubo desgracias personales.

Ha dimitido el director general de Seguridad

Para la Subdirección ha sido nombrado Fernández Mato

Se acepta la dimisión al director de Reforma Agraria

Le substituye don Isidro Fernández Miranda

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y veinte. Preside el señor Alba.

Desanimación en escaños y tribunas. En el azul los señores Aizpun y Lucía.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en turno de ruegos y preguntas.

Varios diputados formulan algunas de escaso interés. La mayoría se refiere al levantamiento de la clausura de las sociedades y centros obreros clausurados.

El ministro de Gobernación, señor Portela Valladares, se muestra partidario de abrir los centros republicanos clausurados, pero no los socialistas.

Por medio de papeletas es elegido vocal del Tribunal de Garantías constitucionales el diputado agrario señor Mondejar.

Este obtiene 104 votos y cinco papeletas en blanco. Continúa la discusión del proyecto de Ley de Prensa.

Continúa la obstrucción de las oposiciones de izquierda que definen numerosas enmiendas al artículo segundo.

Por falta de número reglamentario de diputados las votaciones no son válidas y quedan pendientes ocho votaciones.

Se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

FIRMA DEL PRESIDENTE

Madrid.—El presidente de la República ha firmado hoy los siguientes disposiciones:

Gobernación.—Nombrando subdirector de Seguridad, don Ramón Fernández Mato, actual gobernador civil de Jaén.

Idem jefe superior de Policía de Madrid a don Santiago Martín Báñez.

Admitiendo la dimisión del director general de Seguridad, don José Valvidia.

Instrucción pública.—Nombrando subdirector de la Escuela Superior de Comercio a don Eugenio Ochoa.

Agricultura.—Admitiendo la dimisión del director de Reforma Agraria, don Enrique Cuevas.

Nombrando para sustituirle a don Isidro Fernández Miranda.

Guerra.—Creando los terceros batallones en los Regimientos de Infantería de guarnición en Asturias. Autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de Ley por el cual se crea la Comandancia Militar de Asturias.

Indultando a varios paisanos condenados a muerte.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, ha desmentido la noticia de que se propone rebajar en un veinticinco por ciento los haberes de las clases pasivas.

LA CAUSA CONTRA COMPANYS Y COMPAÑEROS

Madrid.—Esta mañana terminó la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos revolucionarios de Asturias contra Companys y ex consejeros de la Generalidad de Cataluña. Informó el señor Ossorio y Gallar

do, rectificaron el fiscal de la República y Companys y la causa quedó vista y para sentencia.

LA SUSPENSION DE LOS PERIODICOS

Madrid.—La Comisión que dictamina el proyecto de Ley de Prensa ha modificado el artículo 19 en el sentido de que los periódicos solamente podrán ser suspendidos por sentencia firme de los Tribunales de Justicia.

LOS AUTONOMISTAS

VALENCIANOS

Madrid.—El jefe de los autonomistas valencianos, Sigrído Blasco, ha desmentido que piense incorporarse a la izquierda republicana y que ha ya celebrado una entrevista con Aznar.

REGRESA A MADRID

SALAZAR ALONSO

Madrid.—Ha regresado de París el alcalde de esta capital señor Salazar Alonso que viene muy satisfecho de las atenciones con que ha sido recibido en la capital francesa.

TOMA DE POSESION

Madrid.—Se ha posesionado de su cargo el subdirector de Seguridad don Ramón Fernández Mato.

También ha tomado posesión de su cargo el nuevo jefe superior de la Policía, señor Báguenas.

A BARCELONA

Madrid.—En el exprés de Barcelona ha marchado, por asuntos particulares, a la capital de Cataluña, el ministro de Gobernación, señor Portela Valladares.

DETENCION DE UN ESTAFADOR

Madrid.—En Gobernación dijeron hoy a los periodistas que la policía de San Sebastián se enteró de que un súbdito francés, alto empleado de una compañía de seguros, había recibido una carta en la que le proponía, mediante la entrega de 20.000 francos, el rescate de una maleta con doble fondo detenida en una estación de Barcelona, que contenía medio millón de francos.

El firmante de la carta, Antonio Hontoria, fué detenido por la policía francesa, de acuerdo con la española, en el momento en que entregaba la maleta de referencia a un comisario francés.

Se practicó un registro en el domicilio de Hontoria y se encontraron cartas y documentos muy interesantes.

Catorce pesetas Una sola vez - Todos mecanógrafos

Práctico aparato «Graphos» 48 teclas para dominar la mecanografía en tres meses, patente de invención 61.368 De texto en Escuelas de Comercio, Academias, etc. Última palabra de la pedagogía moderna. Especial para oposiciones. Como propaganda sólo 14 pesetas contra reembolso talón l. c. Pídale a «Graphos». Raúl mundo Fernández, 10. MADRID.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Hoy quedó resuelta la crisis del Gobierno francés

Paris.—El ex presidente de la Cámara, señor Boisson, ha logrado formar Gobierno.

Este está integrado de la siguiente manera. Presidencia e Interior, Boisson. Ministros sin cartera, Caillaux, Herriot, Louis Marin y el mariscal Pétain.

Negocios Extranjeros, Laval. Justicia, Pernet. Guerra, Maurín. Marina, Pietri. Aire, De Nain. Comercio, Bynac. Hacienda, Palmade. Instrucción, Roustand. Obras Públicas, Paganon. Colonias, Rollin. Trabajo, Frossard. Agricultura, Roy. Sanidad, Lafont. Comunicaciones, Mandel.

NECESIDAD DE RESOLVER

URGENTEMENTE LA CRISIS

Paris.—El presidente Lebrún ha indicado su deseo de nombrar un nuevo presidente del Consejo en la madrugada de hoy viernes, antes de que se abran los Bancos, con objeto de evitar la posibilidad del pánico.

El presidente de la Cámara, Fernand Bouisson, ha manifestado que está dispuesto a aceptar el encargo de formar Gobierno en el caso de que le invite a él.

Bouisson es un independiente, sin apoyo de partido alguno, y espera formar un Gobierno, seleccionando hombres fuertes sin consideraciones de partido.

EL ESTATUTO DE TANGER

Ginebra.—«Le Journal de Geneve» publica un artículo sobre Tánger, diciendo que de los debates habidos en las Cortes el día 17 de mayo, se desprende que España tiene el propósito de denunciar el Estatuto hacia el mes de Diciembre.

Agrega que va a haber una lucha muy dura acerca del Estatuto entre Inglaterra y España, y subsidiariamente entre Francia e Italia, que, a su modo de ver, se resolverá con una acentuación del Estatuto en el sentido internacional, más bien que con el refuerzo de la posición española, ya que ésta es la única manera de que Gibraltar conserve para Inglaterra todo su valor.

UNA TREGUA

Buenos Aires.—Oficialmente se anuncia que Bolivia ha aceptado

una tregua de 30 días en la guerra del Chaco.

INFORMACION DESMENTIDA

Roma.—Un miembro de la casa de don Alfonso de Borbón ha desmentido categóricamente la información publicada por «El Liberal», que calificó de falsa e impúdica en la tendencia antimonárquica del periódico.

EL CONDE DE COVADONGA EN NUEVA YORK

Nueva York.—A su llegada a ésta, el conde de Covadonga negó los rumores circulados sobre la separación de su esposa.

Después entregó una declaración escrita, que dice:

«He venido a Nueva York a reunirme con mi esposa, que ha estado a visitar los Estados Unidos, y he experimentado gran emoción al ver Nueva York por vez primera.

MI estancia en el país no sé cuánto se prolongará. Es una visita de carácter absolutamente particular. La condesa y yo tenemos el propósito de regresar a París dentro de seis meses.

TODAVIA NO SE HA VERIFICADO EL RESCATE

Tacoma.—Contrariamente a lo que se anunció, aún no ha sido recuperado por sus padres el niño George Weyhauser.

Se teme que haya sido asesinado. Sin embargo, otros dicen que el retraso en la entrega se debe a que los secuestradores desean asegurarse el dinero.

La familia del niño está custodiada por una guardia personal. El padre y un amigo salieron en automóvil con rumbo desconocido, y se cree que fueron a entregar el dinero del rescate.

AGRESION A UN EX MINISTRO

Paris.—El ex ministro Cot ha sido herido en la cara por un líquido corrosivo que le arrojó una persona del auditorio que le escuchaba en Aix Les Bains, donde pronunció un discurso sobre el servicio militar.

El acto fué suspendido por media hora.

Cot continuó luego con la cara vendada.

Se detuvo a cinco individuos.

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CALCIO

De venta en las principales casas de...

Abundante mies, excelente cosecha.

SALES DE POTASA ALEMANAS

CLORURO POTÁSICO Sulfato de Potasa

Una sola vez - Todos mecanógrafos

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	18.8 grados
Mínima	8.0
Presión atmosférica	0.830
Dirección del viento	N
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Estado de las nubes	N
Estado de las mareas	N
Letras facilitadas por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 >
Semestre (id.)	14'50 >
Año (id.)	29'50 >
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

- El camino a la Universidad - - En la Casa de Aragón -

¿De qué nos quejamos los católicos españoles? Volviendo la vista a Italia, nuestro bienio 1931-33 aparece como una infima adversidad si le comparamos con el calamitoso período, de más de un siglo, que los católicos italianos padecieron en su historia contemporánea. Un período que empieza con los emperadores «filósofos» de Austria, dominadores de la Lombardía y del Veneto; continúa con la invasión napoleónica, vehículo de la revolución francesa en Italia; acentúa su anticatolicismo durante las luchas por la unidad italiana, que aprovecha el liberalismo masónico para desprestigiar a la Iglesia; tiene su punto máximo en 1870, con el despojo de la soberanía temporal del Papa, y se prolonga casi hasta nuestros días con la política radical de la Monarquía democrática. Llega, por lo menos, hasta que, terminada la guerra europea, que fué el gran fracaso de la democracia liberal, de sus métodos políticos «evolutivos y pacifistas» y de sus bases filosóficas «humanitarias», los pueblos civilizados—y, antes que ninguno, Italia—buscan nuevas formas de organización política y social y sienten el ansia de tornar a beber la vida en las eternas fuentes de la única espiritualidad salutar que es Jesucristo.

Larga y negra noche fué la de Italia desde que el Anticristo se hizo señor de sus destinos. Las leyes sectarias, opresoras del catolicismo italiano, del alma nacional, tienen allí data antigua. Ya en 1859, once años antes de entrar Víctor Manuel en Roma, se promulgó una de las leyes que más grave daño inferían a la conciencia católica y a la salud espiritual de Italia. Es la ley Casati sobre enseñanza. Prontamente extendida a todos los territorios italianos que se van incorporando a la Monarquía saboyana, inicia, bajo fórmulas hipócritas de libertad, el laicismo escolar y abre paso al despotismo antirreligioso. Desde la escuela primaria a la Universidad superior, el ateísmo va cubriéndolo todo. Y en 1874 la masonería, enseñoreada del Poder, ni siquiera permite que funcione en Roma, como institución docente privada, una sombra de Universidad católica.

Ha de transcurrir medio siglo antes de que los católicos italianos puedan ver realizado su afán—contantemente sentido, expresado en quince congresos consecutivos e inentado sin fruto varias veces—de tener su propia Universidad. En todo momento, y a partir de los últimos años del siglo XIX, las agitaciones sociales, que la masonería no deja de aprovechar, haciéndolas ir por el cauce del anticlericalismo, se oponen a la realización de tan legítimo afán, y el esfuerzo tenaz y abnegado, heroico en ocasiones, de los católicos de Italia por la liberación de la conciencia cristiana, se estrella contra la férrea legislación antirreligiosa y el extraño ocasionismo en gran parte de las clases cultas por la influencia positivista, materialista, atea, en todos los órdenes de la enseñanza pública.

El alba apunta en 1907. A los cuatro años de haber vestido el sayal franciscano, reaparece en la vida pública de Italia el padre Gemelli. De él bien puede decirse que «fuit homo missus a Deo». Grandes figuras han tenido el nacimiento católico de Italia. En el campo político, un Felice Meda; en el universitario, un José Toniolo; en el de las virtudes, que le han llevado a los altares de la Iglesia, un Contardo Ferrini. En todas ellas ocupa un lugar eminente el padre franciscano Agustín Gemelli, hercules de los trabajos que han conducido a la gigantesca obra de la Universidad Católica de Milán.

Sale de su retiro el padre Gemelli para asistir, por mandato de sus superiores, cuando aún no ha pronunciado sus votos definitivos, al primer Congreso universitario católico de Italia. En él desarrolla este tema: «Por qué los católicos italianos deben tener su Universidad». Es la primera piedra del formidable edificio. La pone «un fraile que tenía sembral experiencia de las ruinas sembradas, por la cultura oficial de los centros de enseñanza feudatarios de la masonería, en el alma y el corazón de los jóvenes».

El padre Gemelli, que pocos meses después de aquel Congreso se ha encontrado en Milán con monseñor Mercier, ya célebre rector de la Universidad de Lovaina; cuyas publicaciones eran consideradas como la más feliz aplicación del pensamiento y las orientaciones de León XIII en la encíclica «Aeterni Patris», comprende que el momento no es propio en Italia para acometer la obra que han realizado los católicos belgas; pero percibe la conveniencia de preparar el terreno mediante un vasto movimiento de cultura católica que encajara luego en organismos de tendencia universitaria. Nacen así, bajo la dirección y el impulso de Gemelli, la «Revista di Filosofia Neoscolastica», la «Società per gli studi filosofici e psicologici» y la revista «Vita e Pensiero», que viene a ser la cuna de la verdadera Universidad.

En torno de estas publicaciones, que van apareciendo de 1908 a 1920, se agrupa lo más selecto de la cultura católica italiana. «Vita e Pensiero» nace en Diciembre de 1914, pocos meses antes de entrar Italia en la guerra, y su editorial—llamémoslo así—debido al padre Gemelli, causa enorme sensación y acaloradas disputas de los medios científicos de Italia. Se titula «Medioevalismo» y comienza así: «Somos medioevalistas... Nos mueve a compasión la pobre cultura moderna... Nos sentimos infinitamente superiores a los que proclaman la grandeza de la cultura, infecundada incapaz de crear un solo pensamiento y que, en lugar del pensamiento, ha erigido en divinidad la erudición del vocabulario y de las enciclopedias».

«Entendámonos—añadía el padre Gemelli—, no queremos un puro retorno al Medioevo. La historia del pasado no se repite nunca. Somos medioevalistas porque hemos comprendido la necesidad de que el alma

que inspiraba a la cultura medioeval—aquella misma alma, pero madura—inspire también nuestra cultura, vivifique nuestro pensamiento contemporáneo. Retornemos, pues, al Medioevo no para estancarnos y cristalizar allí, sino para hacer que, así como la Iglesia católica era el alma de la cultura, lo sea, mejor dicho, lo vuelva a ser hoy».

El léxico de «Vita e Pensiero»—«Vida y Pensamiento», título dado a la revista por el doctor Necchi, el fatmo amigo de Gemelli—fue desde un principio extraordinario, sin que truncase su próspero desarrollo la guerra, que si volvía de ella consagraba sus esfuerzos a la fundación de un Instituto de estudios superiores católicos.

En la primavera de 1918, la revista «Vita e Pensiero» se instalaba en una sociedad editorial, transformándose en el propio edificio donde una admirable mujer, llamada a ser la tesorera de la nascente Universidad, preparaba el hoy formidable ejército de la Juventud Femenina Católica Italiana. Y allí, al regresar el padre Gemelli de la guerra, comenzó el amanecer heroico de la Universidad Católica de Milán. Hay que tomar aliento para referir, aunque sea a grandes rasgos, el épico esfuerzo, visiblemente guiado por la mano de Dios, que tuvo su punto de partida en un viejo caserón del Corso Venezia, de Milán, como base de operaciones «de la reconquista, para Jesucristo, del alma de los jóvenes de Italia».

Oscar Pérez Solís

120 PLAZAS DE MEDICOS FORENSES

con 4 000 pesetas. Edad: 23 años. Instancias hasta el 30 de Junio. Edición oficial del nuevo programa PREPARACION, CONTESTACIONES REUS. Folleto con detalles gratis. ACADEMIA «EDITORIAL REUS».

Clases: Preciados, 1. Libros: Preciados, 6. Apartado 12.250.—MADRID.

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELLO

MADRID

Representante para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisón

PIQUER, 20-2.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

El pintor aragonés Valero Lecha, inaugura una exposición pictórica de asuntos típicos aragoneses

La Casa de Aragón, que tiene por norma el acoger a todos los hijos de nuestra tierra cuyas iniciativas tiendan al engrandecimiento de nuestra región, ha abierto sus puertas a Valero Lecha para que exponga sus obras de arte entre los elegantes salones de esta casa regional.

Antes de hacer la crítica de los trabajos de este artista queremos hacer su biografía, ya que esto es interesante siempre por lo que alecciona.

Nació en Alcorisa, provincia de Teruel. Sus padres fueron carneiros. Este artista hasta los 17 años fué albañil, labrador y pintor. En este último oficio suyo había que contar varias anécdotas referentes a lo que él creía que pintaba.

Cumplidos los 17 años conoció a unos pintores, los Cabaños, de Alcañiz; con estos artistas, quedó Lecha en que fría con ellos a trabajar, pero, al tiempo conveído, no le avistaron. A partir de este momento comenzó a minar la existencia de Lecha la desilusión, hasta el extremo de que no podía estar tranquilo en ninguna parte que fijaba su residencia.

En esta temporada de sufrimientos, recibió una carta de Buenos Aires, de un paisano; consecuencia de ella decidió marcharse a aquella tierra.

Plantada esta decisión a sus familiares se produjeron una serie de disgustos pues estos oponíanse a tal partida y por fin consiguió convenecerlos.

Fijada su residencia en Buenos Aires, por espacio de cuatro años estuvo pintando puertas, rótulos y, en suma, todo cuanto se le presentaba.

Conoció a un empresario de teatro y en unión del gran transformista Leopoldo Frégoi, recorrió toda la América. Surgieron disgustos con esa compañía y tuvo que separarse de ella.

Más tarde fué contratado por cuantas compañías le salían y, debido a tal traslado hubo varios días en que los panecillos los veía a una altura insospechada, y por tanto el estómago de nuestro hombre aprendió prácticamente la teoría de la elasticidad.

Tal género de vida, por los pocos encantos que le ofrecía a Lecha, no pudo seguirlo y se decidió por otros rumbos dejando el teatro y buscando una vida más tranquila, cosa es que consiguió volviendo a pintar las puertas y los rótulos, y también decoraciones interiores, enseñanza ésta que obtuvo en su vida de cómico.

Renació en la vida de Valero Lecha la tranquilidad perdida y nació también un entusiasmo tan grande hacia el arte de la pintura, que le hizo reunir a siete compañeros suyos para hacer una petición en la Escuela de Artes Gráficas de una sala de dibujo libre.

En esta sala nuestro artista hizo ejercicios de desnudo durante dos

años llegando a obtener tan positivos resultados debido a su arte que le llevó a ganar bastante dinero.

Consiguió ahorrar una cantidad de pesetas y con ellas se decidió venir a España a completar sus estudios bajo la enseñanza del insigne pintor don Cecilio Plá, ya difunto.

CRITICA DE SUS OBRAS

En estos tiempos que disfrutamos en que el arte de la pintura como todos los valores intelectuales, ha ido tan lejos que casi no se ve por parte alguna y en su lugar se nos muestran los mil geroglíficos, pergeños y cabalas de la imaginación, hallarse con unos trozos de pintura que son solo eso, por encima de todo, ya es haber hallado.

En efecto, estamos en presencia de verdaderos estudios de la naturaleza, sin otra preocupación que dar una sensación de ella tal como se nos muestra.

Y esto realizado con brío, soltura, limpieza de paleta, sobre todo en sus últimos cuadros, y modelando las formas sin sensación de «faena sin sacar la lengua», como se dice en el argot de la pintura.

El hay que tener en cuenta que la obra de Valero Lecha está aún sujeta a los andadores de su maestro Plá y esta dependencia la sitúa en el plano un poco forzado de anulación personal.

Cuando este pintor «tire por la calle del medio» irá lejos e irá bien porque tiene base, dibuja, construye, modela, sin sobar ni correr el color y sobre todo «es duro», condición esta que debe poseer todo el que en pintura quiera ser gente cuando está en la gestación de su arte.

Cabezas hay de baturros construidas con tal brío y sin embargo tan verdad que no se podría mejorar fácilmente: paños y telas, lozas y vidrios, cosas de naturaleza diferente tan justas de entonación, tan bien de luz, que la sensación de calidades es absoluta.

Lo que no comulgo con él es en aquellos cuadros donde por sus dimensiones no permiten sino que las figuras sean mucho más pequeñas que el natural y éstas ocupen, casi hasta los haces, los límites de la dimensión, relación esta con los accesorios y fondos que las empujan porque se quedan en ese tamaño peliñoso, que casi parece al natural sin serlo y no son tan chicas que se desvanezca la ilusión de crearlas naturales.

Pero todas estas cosas, son de las que al andar el tiempo, se pierden.

Tampoco en las realizaciones del paisaje, está a la altura que en las figuras y en la luz interior; se vé que esto es lo más débil, sin duda, por falta de entrenamiento en pleno aire, sobre todo en los cuadros grandes porque hay, sin embargo, notas y apuntes de chiquillos que son verdaderos aciertos.

Y hemos de hacer aquí mención especial de estas notas porque ellas son de la máxima dificultad y han de hacerse como verdaderas instantáneas ya que los modelos se mueven y trasladan en tan breve tiempo que no es posible sino por recuerdo quedar con su anotación de color y forma.

Y tiene Valero Lecha, sobre estas justas notas y aquellos estudios aún una gran maestría; me refiero al dibujo y realización de las manos.

Las hay tan expresivas, tan des-envueltas, tan lo que deben ser las manos, que no hay más que pedir.

Confiamos que este aragonés que ahora vá para tierras americanas, donde ha de pintar de largo, cuando se enfrente con aquellos hombres nativos de acentuación expresiva, de manos nudosas y construidas, envueltas en telas vistosas de colores machos, ha de hacer algo que puede ser, cuando vuelva, entre nosotros una definición y una plenitud lograda por un hombre, no por una inteligencia o una abstracción a la que habría que buscarle adjetivos y disculpas, circunloquios y tontinas.

J. Sánchez Carrascón
Madrid (Casa de Aragón), 28 de Mayo de 1935.

Un apoyo formidable para los hombres Neurasténicos, Agotados, Inapetentes.

Sea cual fuere el origen de la debilidad o de su decaimiento, puede el enfermo reaccionar felizmente con el Jarabe Salud La tristeza, el insomnio, la inapetencia y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida, con el uso del poderoso Reconstituyente



Aprobado por la Academia de Medicina
Es el más eficaz lo mismo en verano que en invierno
No se vende a granel
El gran normalizador del sistema y la vida
LAXANTE SALUD
Grageas en cañitas precubiertas
Pídase en Farmacia

Editorial ACCION—Teruel

CAFES

Tostados diariamente por aire caliente con tostador SIROCCO
Conservan y desarrollan todo su aroma

UNICO calidades diferentes de gusto exquisito

Desde 8'50 a 12 pesetas kilo

Casa fundada en 1855 **Muñoz** Plz.ª Carlos Castel, 29

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

AÑO IV
Los
TEMAS
La
Es una da el des electoral A caso la hayan im precial d lados; m program se en pur que atañ razón la las Corte quicas re solución Imprescir terminad considere to de la Aun en reinado «gulo «es que venin y notoria en el Obte go a mbe Libre de l jertzante con el di más de un nombre e se dedicó tos del ré, sostenia. secreto la principio, maquinac Giner de Estando qu rio de Ins ces, com

Los ni
Van a : entrevista manes y l negociaci biernos de augura el Alemani cisiones q go. Sobr marina de ductida a l en cuenta construíc de la guer compon sean buen una acción Las neg base que s ra la ma cuanto se ficientísim construíc total que t que su m lidad de la unidades r superiores ro tiene q más que s Bático, ya de coloniar ría colocar